共线问题复习课说课

广东博文学校高三备课组

一、地位和作用

 共线主要涉及两个方面,一方面是向量的共线,另一方面是点的共线.它们是几何中重要的位置关系之一,在几何中有广泛的应用.

二、知识梳理

(1) 向量
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与非零向量
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共线的充要条件是有且仅有一个实数(,使得
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(2) 设
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,则向量
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与非零向量
[image: image7.wmf]b

共线的充要条件是x1y2-x2y1=0;

(3) 设
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[image: image10.wmf]a

与非零向量
[image: image11.wmf]b

共线的充要条件是x1=(x2,y1=(y2,z1=(z2;

(4) 如果两个平面有一个公共点,那么它们还有其他公共点,这些公共点的集合是一条直线;

(5) A、B、C三点共线的充要条件是有且仅有一个实数(,使得
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(6) 点B在线段AC上的充要条件是AB+BC=AC;

(7) 已知A(x1,y1),B(x2,y2),C(x3,y3)且x1(x2, x1(x3,则A、B、C三点共线的充要条件是kAB=kAC.

三、教学设计

  (一)基础训练

   (1)已知向量
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,则一定共线的三点是(    )

   (A)A、B、D    (B)A、B、C    (C)B、C、D     (D)A、C、D

   (2)已知点C分有向线段
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所成的比为-3,O为平面内任意一点,则下列各式成立的是(  )

   (A)
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   (3)如果A(3,1),B(-2,k),C(8,11)三点在同一直线上,那么k的值是(    )

(A)-6         (B)-7       (C)-8      (D)-9

   (4)已知空间四边形ABCD,E、F、G、H分别在AB、BC、CD、DA上,如果直线EH和FG交于一点O,则O在(    )

(A)直线AC上  (B) 直线BD上    (C)平面ABC内    (D)平面ABC和平面BCD内

   (5)设点A(-2,3),B(3,2),若直线ax+y+2=0与线段AB有交点,则a的取值范围是(   )

     (A)
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(B)
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(6)若
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与向量
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共线,则x=______,y=______.

  (7)在(ABC中,O为中线AM上的一个动点,若AM=2,则
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的最大值是__.

(二)典型例题分析

【例1】已知椭圆
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的右准线l与x轴相交于点E,过椭圆右焦点F的直线与椭圆相交于点A、B两点,点C在右准线l上,且BC//x轴,求证:直线AC经过线段EF的中点.

 【分析】依题意E(2,0),F(1,0),EF的中点M
[image: image29.wmf])
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,设A(x1,y1),B(x2,y2),则C(2,y2).

   因为A、E、B三点共线(
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共线 ((x1-1)y2=(x2-1)y1    ①

要证直线AC经过线段EF的中点(A、M、C三点共线(
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共线(
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由①②可知即证3(x1+x2)=2x1x2+4,通过联立方程组即可得.

【例2】设椭圆
[image: image33.wmf]1
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,过M(0,1)的直线l交椭圆于点A、B,O是坐标原点,点P满足
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,当l绕点M旋转时,求动点P的轨迹方程.

【分析】常规做法是设直线l的方程, 联立方程组,把P点坐标表示出来,但消参比较麻烦.如果仔细分析会发现点P是AB的中点,从而A、B、M、P四点共线,从而AB的斜率就是MP的斜率.设P(x,y),A(x1,y1), B(x2,y2)(x1(x2),则
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,将A、B代入椭圆方程即可,检验x1=x2.

[image: image1.wmf]a

已知四棱锥P-ABCD的底面为直角梯形，AB∥DC，
[image: image37.wmf]^
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底面ABCD，且PA=AD=DC=
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1

AB=1，M是PB的中点。
求面AMC与面BMC所成二面角的大小。

【分析】求二面角的大小转化为求平面法向量的夹角,但判断锐角还是钝角难度比较大.如果分别过A、B作CM的垂线,垂直分别为P、Q,则
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就是二面角A-MC-B的大小.因为C、P、M共线,设
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,从而求出(,即可求出
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,同理求
[image: image44.wmf]QB

.

【例3】如图，P是抛物线C：y=[image: image45.wmf]2

1

x2上一点，直线l过点P且与抛物线C交于另一点Q.
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若直线l不过原点且与x轴交于点S，与y轴交于点T，试求[image: image46.wmf]|
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的取值范围.
【分析】设T(0,b),P(x1,y1),Q(x2,y2),T、Q、P三点共线,则


[image: image47.wmf]TQ
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共线,即x1(y2-b)=x2(y1-b)

从而
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因为
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的取值范围是(2,+∞)
【例4】求函数
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【分析】原函数化为
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则y表示动点P(x,0)和两定点A(0,1)和B(2,-2)的距离之和.当A、P、B三点共线时,y最小.

(三)作业

 1、设抛物线y2=2px(p>0)的焦点为F,经过点F的直线交抛物线于A、B两点,点C在抛物线的准线上,且BC//x轴,证明:直线AC经过原点O.

 2、设P为椭圆
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A

是椭圆内一定点,F为椭圆的右焦点,求|PA|+3|PF|最小时,点P的坐标.

 3、P、Q、M、N四点都在椭圆
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上，F为椭圆在y轴正半轴上的焦点.已知
[image: image56.wmf].
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求四边形PMQN的面积的最小值和最大值.
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   4、如图1，已知ABCD是上．下底边长分别为2和6，高为
[image: image57.wmf]3

的等腰梯形，将它沿对称轴OO1折成直二面角，如图2.

　　（Ⅰ）证明：AC⊥BO1；
（Ⅱ）求二面角O－AC－O1的大小.
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